Física e Química A
10º Ano


Ficha de Preparação para o 4º teste Sumativo
1. Relativamente ao que aprendeste acerca da estrutura electrónica dos átomos e a interacção entre a radiação e a matéria, podemos afirmar que:

(A) No vazio, a velocidade de propagação de uma radiação electromagnética, de frequência 7,0 x 1014 s-1, é maior do que a velocidade de propagação de outra radiação electromagnética de frequência 4,0 x 1014 s-1.

(B) O número quântico principal indica o número máximo de electrões em cada nível de energia electrónica num átomo.

(C) A obtenção de espectros atómicos descontínuos, quer de emissão quer de absorção, constitui uma prova de que os electrões nos átomos podem experimentar apenas determinadas variações de energia.

(D) Os dez electrões do átomo de néon, no estado fundamental, têm todos a mesma energia.

(E) Ao longo de um grupo da Tabela Periódica, os raios atómicos diminuem à medida que o número atómico aumenta.

2. Relativamente ao que aprendeste acerca da estrutura electrónica dos átomos e a interacção entre a radiação e a matéria, podemos afirmar que:

(A) Nos átomos de hidrogénio, as transições electrónicas do nível n = 3 para o nível n = 2 originam emissão de radiações de maior frequência do que as transições electrónicas do nível n = 2 para o nível n = 1.

(B) A energia de um electrão na orbital 1s de um átomo tem sempre o mesmo valor, seja qual for o número de electrões desse átomo. 

(C) Os oito electrões do átomo de oxigénio, no estado fundamental, distribuem-se por oito níveis de energia.

(D) De dois iões isoelectrónicos (iões com o mesmo número de electrões), um negativo e outro positivo, o negativo tem menor raio.

(E) Quanto mais energético for um electrão num átomo, tanto menor é a energia necessária para o remover.

3. Relativamente ao que aprendeste acerca da estrutura electrónica dos átomos e a interacção entre a radiação e a matéria, podemos afirmar que:

(A) A energia do electrão no átomo de hidrogénio é directamente proporcional ao número quântico principal n.

(B) As radiações electromagnéticas de maior comprimento de onda têm maior frequência.

(C) A primeira energia de ionização de 3Li é superior à primeira energia de ionização de 4Be.

(D) O átomo 11Na tem menor raio do que o átomo 12Mg.

(E) Se um átomo A tiver mais um protão que um átomo B de halogéneo, então A(g) é um gás raro.

4. Um electrão numa orbital é caracterizado pelo conjunto de números (4, 1, 0, ½). 

Podemos afirmar que:

(A) A orbital ocupada é do tipo s.

(B) O número quântico de momento magnético é 1.

(C) O número quântico de momento angular é 0.

(D) Nesta orbital pode existir outro electrão com igual conjunto de números quânticos (4, 1, 0, ½).

(E) A orbital ocupada é do tipo p.

5. A concentração de xénon na atmosfera terrestre é de 4,7 x 10-9 mol dm-3. Sabendo que a densidade do ar é 1,3 x 10-3 g cm-3, e que a massa molar do xénon é de 131,3 g mol-1, podemos afirmar que a percentagem mássica do xénon na atmosfera é:

(A) 4,8 x 10-2 %.

(B) 4,8 x 10-3 %..

(C) 4,8 x 10-5 %..

(D) 4,8 x 10-4 %..

(E) 6,2 x 10-7 %..

GRUPO II
	Apresenta todo o teu raciocínio, bem como todos os cálculos que efectuares.


1. Os valores possíveis para a energia do electrão no átomo de hidrogénio podem ser calculados a partir da expressão de Bohr para o efeito.
1.1 Justifica qual é o valor da energia mínima necessária para extrair o electrão a um só átomo de hidrogénio no estado fundamental.
1.2 Um átomo de hidrogénio excitado, ao regressar ao estado fundamental, emite um fotão de comprimento de onda igual a 1,21 x 10-7 m.

1.2.1 Calcula a energia do fotão emitido.

1.2.2 Determina o nível energético, n, do electrão nesse átomo de hidrogénio excitado.

Dados: c(velocidade de propagação da luz no vazio) = 3,00 x 108 m s-1
  h (constante de Planck) = 6,63 x 10-34 J.s
2. O quadro seguinte contém valores, em kJ mol-1, para as energias de remoção 
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, conforme a orbital de onde o electrão é removido.

	11Na
	2.1 Indica, face a estes resultados:

2.1.1 Por quantas orbitais de diferentes energias se distribuem os onze electrões do átomo de sódio no seu estado fundamental.

2.1.2 A energia correspondente à orbital 1s do átomo de sódio.

	103 316
	

	6 126
	

	2 938
	

	496
	


2.2 Escreve a configuração electrónica de menor energia do átomo de sódio.

2.3 Determina o valor mínimo da frequência da radiação capaz de ionizar o átomo de sódio no estado de menor energia.

Dados: NA(constante de Avogadro) = 6,02 x 1023 mol-1
 h (constante de Planck) = 6,63 x 10-34 J.s

3. A 298 K, 1,00 dm3 de ar seco tem 0,89 g de azoto, 0,30 g de oxigénio e 0,02 g de árgon.

Determina a fracção molar de cada um destes componentes gasosos.

Dados: Ar(N) = 14,0 ; Ar(O) = 16,0 ; Ar(Ar) = 39,9

4. Considera uma solução de sulfato de sódio (Na2SO4) com a concentração molar de 0,500 mol dm-3 e volume de 150 mL.

4.1 Calcula a quantidade de soluto existente na solução.

4.2 Escreve a equação química que traduz a dissociação deste sal em água.
4.3 Estabelece a concentração molar de iões sódio e de iões sulfato na solução.
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